



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在文化传承发展座谈会上的讲话》

新华社北京8月31日电  
9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在文化传承发展座谈会上的讲话》。

文章强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

文章指出,要深刻把握中华文明的突出特性。中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。中华文明具有突出的连续性。中华文明的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。中华文明具有突出的创新性。中华文明的创新性,从根本上决定了中华民族

守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。中华文明具有突出的统一性。中华文明的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。中华文明具有突出的包容性。中华文明的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。中华文明具有突出的和平性。中华文明的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强

加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞“党同伐异”的小圈子。文章指出,要深刻理解“两个结合”的重大意义。在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性认识。“两个结合”是我们取得成功的最大法宝。第一,“结合”的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。第二,“结合”的结果是互相成就。“第二个结合”让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。第三,“结合”筑牢了道路根基。中国特色的关键就在于“两个结合”。“第二个结合”让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的

历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。第四,“第二个结合”让我们掌握了思想和文化主动,并有力地作用于道路、理论、制度。更重要的是,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。第五,“结合”巩固了文化主体性。文化自信就来自我们的文化主体性。创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。

文章指出,“第二个结合”,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化

中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

文章指出,要更好担负起新的文化使命。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是在新时代新的文化使命。第一,坚定文化自信。中华文明历经数千年而绵延不绝,迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。坚定文化自信,就是坚持走自己的路。第二,秉持开放包容。中华文明的博大气象,得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀。秉持开放包容,就是要更加积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果。第三,坚持守正创新。必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

文章强调,对历史最好的继承就是创造新的历史,对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。要共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

## 2023年国家网络安全宣传周突出为民宗旨

据新华社北京8月31日电  
中央网信办网络安全协调局局长高林在31日举行的2023年国家网络安全宣传周新闻发布会上表示,2023年国家网络安全宣传周突出为民宗旨,将聚焦人民群众高度关注的关键信息基础设施防护、个人信息保护、数据安全治理、电信网络诈骗、青少年网络保护等问题,针对性地开展宣传活动,推动全

社会网络安全意识和技能的提升。

2023年国家网络安全宣传周由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视台总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等部门联合举办,将于9月11日至17日在全国范围内统一开展,主题为“网络安全为人民,网络安全靠人民”。

### 省总工会出台办法

## 规范女职工品牌工作 专项经费补助管理

本报讯 记者李凡报道 记者日前从省总工会获悉,《浙江省工会女职工品牌工作专项经费补助管理暂行办法》(以下简称《办法》)已经省总工会主席会议审议通过,我省工会女职工品牌工作专项经费补助管理将得到进一步规范和加强。

《办法》指出,浙江省工会女职工品牌工作专项经费主要指现阶段用于“浙工缘”交友活动、“妈咪暖心小屋”建设运维、“爱心托育托管”等浙江省工会女职工品牌工作的转移支付资金,旨在持续打响浙江省工会女职工品牌工作,努力打造“浙有善育”金名片,为高质量发展建设共同富裕示范区提供重要支撑。专项经费补助资金额度由省总工会女职工部统一安排,列入年初预算。

《办法》对各女职工品牌工作的专项经费补助条件和使用范围进行了明确,并规定将专项补助经费纳入各级工会预算管理,各级工会可根据实际情况设置经费配套,争取更多社会资源支持女职工品牌工作。

此外,《办法》还指出要对专项补助经费实行绩效管理,各级工会要对补助经费使用情况进行绩效评价,并将其作为改进女职工品牌工作和以后年度预算安排的重要依据。

《办法》规定,专项经费补助应遵循“统筹安排、突出重点,客观公正、规范透明,注重实效、强化监督”的原则,任何单位或个人不得使用女职工品牌工作专项补助经费用于明令禁止的消费,不得发放津补贴、奖金、福利,不得用于与规定用途无关的其他事项。

专项补助经费的使用管理须接受省总工会监督,确保资金专款专用。

## 喜迎亚运 创“芯”未来

### 50名选手角逐全省集成电路技能竞赛



选手们正在对自己制作的作品做最后检查。

本报讯 记者金韵报道 昨日,2023年浙江省集成电路工程技术人员职业技能竞赛在杭州市余杭区梦想小镇互联网村举行。本次技能竞赛由省总工会主办,杭州市总工会和未来科技城(海创园)工会协办。来自全省各地,从事半导体、集成电路、微电子、电子信息、计算机等相关部门工作的50名职

工齐聚一堂,在亚运之城一较高下。

本次竞赛依据《集成电路工程技术人员国家职业技能标准》高级专业技术等级要求,确定技术标准,编制技术文件和命题。竞赛包括理论考试和实践操作两部分组成,均采用百分制,理论考试占总成绩的30%、实践操作占总成绩的70%。

## 开学啦!



昨日早上,在江山市中山小学门口,前来报到的一年级新生背着书包在家长带领下,纷纷在学校设立的背景板处打卡,留下这一珍贵的成长瞬间。

通讯员金超水 摄

中国银行

杭州亚运会  
倒计时 22 天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games

22 days



我为亚运添光彩

## 应急演练 护航亚运

昨日,浙江省“护航亚运”重要输电通道直升机应急抢修演练,在德清县莫干山镇举行,通过物资转运、吊臂牵引、电网修复等科目演练,增强电力抢修队伍快速响应和联动作战水平,全力保障杭州亚运会期间电网安全运行。

图为电力应急抢修队员在进行直升机吊臂牵引演练。

通讯员谢尚国 摄



## 全国首判 永康一企业主拒不整改 重大火灾隐患被判刑

### 浙里聚焦

本报讯 记者邹伟峰 通讯员杨叶报道 近日,金华市消防救援支队公布一起重大火灾隐患拒不整改危险作业罪案件,永康一企业主陈某虎,被永康市人民法院依法判处拘役五个月,缓刑七个月。据悉,这是《中华人民共和国刑法修正案(十一)》实施以来,全国首判此类案件。

今年4月30日,金华市消防救援支队执法人员在检查中发现浙江某某门业有限公司存在违章搭建钢棚、未设置火灾

自动报警和自动喷水灭火系统、油漆仓库未进行防火分隔等11个方面火灾隐患。

永康市消防救援大队相关负责人介绍:“如违章搭建占用防火间距,这种隐患容易导致火灾的蔓延扩大,而且违章搭后把消防车道也占用了。另外,未按标准设置火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统。”为此,根据《重大火灾隐患判定方法》,消防部门综合判定该单位存在的火灾隐患构成重大火灾隐患。

由于该公司法人代表陈某虎对消防执法人员检查发现的火灾隐患视而不见,拒不执行责

令限期改正,金华市消防救援支队复查后,认为陈某虎的行为已违反了消防安全管理规定,符合危险作业罪的构成要件,可作为危险作业罪予以侦办。

最终,永康市人民法院依照《中华人民共和国刑法》,判决被告人陈虎犯危险作业罪,判处拘役五个月,缓刑七个月。

“以往的刑事追责,都是等火灾发生以后,构成了重大责任事故罪或者是失火罪,《刑法修正案(十一)》新增罪名,在刑法第一百三十四条后增加一条,具体内容如下:在生产、作业中违反有关安全管理的规定,有下列情形之一,具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现

有利条件。”消防执法人员表示,在日常消防检查中,部分单位或多或少都会发现一些消防安全隐患,负责人对于行政处罚不重视、罚款无所谓、不履行整改的行为,是导致火灾事故发生的原因之一,该案件的判决,十分具有警示意义。

相关链接:

危险作业罪是《刑法修正案(十一)》新增罪名,在刑法第一百三十四条后增加一条,具体内容如下:在生产、作业中违反有关安全管理的规定,有下列情形之一,具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现

实危险的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制:

(一)关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施,或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息的。

(二)因存在重大事故隐患被依法责令停产停业、停止施工、停止使用有关设备、设施、场所或者立即采取排除危险的整改措施,而拒不执行的。

(三)涉及安全生产的事项未经依法批准或者许可,擅自从事矿山开采、金属冶炼、建筑施工,以及危险物品生产、经营、储存等高度危险的生产作业活动的。

本报记者邹伟峰 通讯员杨叶

地址:杭州市学院路107号 邮编:310012

电子邮件:zjarrw@163.com

电子邮件:zjarrw@163.com

责任编辑:张戈 版面设计:俞莉萍